

## СВОБОДА ВОЛИ КАК ПРЕДМЕТ ФИЛОСОФСКОЙ РЕФЛЕКСИИ

Белорусский государственный университет информатики и радиоэлектроники  
г. Минск, Республика Беларусь

Матюшоняк А.Д.

Ратникова И. М. – преподаватель

Свобода воли – понятие, не имеющее однозначного определения в современном социально-гуманитарном знании. К основным подходам интерпретации данного понятия можно отнести следующие: детерминизм, компатибилизм и либертарианство. Так, ключевая идея детерминизма состоит в том, что все подчиняется законам природы, а, значит, всё будущее предопределено предшествующими причинами. Одним из аргументов, предназначенным подтвердить утверждение о предопределённости наших решений, является эксперимент, проведённый исследователем Калифорнийского университета Б. Либетом. Перед испытуемыми ставилась задача сгибать кисть руки в любой момент, когда они этого захотят. По результатам эксперимента, выяснилось, что активность мозга появилась раньше, чем испытуемые зафиксировали принятие решения. Однако этот аргумент вызывает определенную долю сомнения, поскольку и осознанность наших действий влияет на общую нейронную активность мозга. В тоже время, наше сознание есть функция мозга, а, согласно детерминизму, всё материальное жестко подчинено внешней причинности. Так являются ли свобода воли и детерминизм взаимоисключающими противоположностями?

Позиция компатибилизма обосновывает совместимость свободы воли и каузальности. По мнению шотландского философа Д. Юма, причиной всякой активности человека выступают его мотивы. Мотивы позволяют объяснить, рационализировать действие. Рациональное действие, в свою очередь, всегда обусловлено чем-либо, т.е. детерминировано. Важно то, чем обусловлено всякое действие – нашими мотивами. Однако не всегда мотивы совпадают с нашими желаниями. Согласно великому немецкому философу И. Канту, свобода воли это возможность действовать в соответствии с тем, что наш разум признаёт практически необходимым, подавляя при этом наши эгоистические желания. Заядлый курильщик, может иметь множество мотивов для того, чтобы бросить курить, но при этом он имеет желание выкурить сигарету. То есть мы обладаем свободой воли лишь до тех пор, пока наши мотивы способны подавить наши желания.

Концепция либертарианства утверждает, что детерминизм в корне неверен. Эта позиция хорошо представлена концепцией свободы воли американского философа Р. Кейна. Для опровержения детерминизма он опирается на законы квантовой механики, где события, происходящие на микроуровне можно предсказать лишь с определённой долей вероятности. А свобода воли, по его мнению, сопряжена, в первую очередь, со способностью человека к самоидентификации и самореализации в соответствии со своими внутренними мотивами. Во время ситуаций трудного выбора, когда мы не можем определиться, как поступить, у нас возникают противоборствующие мотивы, и неизвестно какая из частей нашей личности победит. Нашу личность, в конечном счёте, определяют наши поступки, а личность нашу волю, т.е. мы сами себя определяем.

Если человек совершает какое-то действие не по своей воле, то тогда вероятно его нельзя осуждать за это. Моральная же ответственность полностью определяется свободой воли. Социобиологом Р. Докинзом убедительно представлена концепция «взаимного альтруизма», согласно которой эта связь имеет обратный характер. Для того, чтобы повысить вероятность своего выживания, людям нужно было объединяться. В целях сохранения этих объединений формировались различные нормы и правила, которые были направлены на поддержание всеобщего блага. Каждый должен был нести ответственность за свои действия. Соответственно, чтобы винить человека за неверные поступки необходимо предположить наличие возможности поступить иначе, а, значит, свободы воли. Согласно этой позиции, именно свобода воли есть необходимое условие моральной ответственности. Другими словами, свобода воли есть исторически сложившееся понятие, обусловленное эволюционными процессами.

Таким образом, ответ на вопрос о существовании свободы воли зависит от того, какого подхода к интерпретации данного понятия мы придерживаемся. Наше сознание является функцией мозга, а, значит, идеальные по своей природе процессы действительны. Именно свобода воли наполняет наши поступки моральным содержанием, обеспечивая тем самым возможность мирного сосуществования людей в обществе.